难点。在整个教学过程中采用拟人化比喻,尽量让抽象的内容形象化、简单化;尽量用通俗易懂的语言来阐释一些单调乏味的概念,要求学生在理解的基础上记忆,用自己的语言阐述相关的理论。当学生取得一定学习效果时,及时给以强化和肯定,使学生不再"恐惧"免疫学。例如在讲解超敏反应的发生机制时,当幻灯片呈现发病机制图时,很多学生都唏嘘,觉得好难,有一种本能的排斥,于是告诉他们:第一次见到这张表的时候,自己也有同样的感受,但现在大家先别怕,它其实就是"纸老虎"。经过一一分解,同学们也真切感受到只要正确面对,困难和压力是容易克服和缓解的。

- 2.2 《医学免疫学》实验教学中的德育 在实验过程中强调培养学生严谨治学的态度和团结协作的精神:(1)严格要求遵守实验室规则,规范实验操作,培养良好行为习惯。必须穿戴整洁工作服;对穿戴不整洁者,动之以情、晓之以理地进行说服教育,对待实验,就如同自己在跟患者诊治一样,不能马虎;其次,爱护实验设施,养成实验前后都清点所需所用的试剂、仪器、耗材等的习惯;最后,保持实验室整洁卫生。(2)分工合作,培养团结协作精神。实验以小组的形式进行,组间成员有各自分工和协作,比如数据的采集和结果的分析,对实验结果进行讨论并总结等。通过典型的医疗事故分析,强调医护工作中哪怕微小的疏忽也可能造成无法挽回的损失。使学生养成并保持严谨求实、一丝不苟的治学态度和团结协作、密切配合的工作作风。
- 2.3 进行辩证唯物主义教育 《医学免疫学》中蕴含着丰富的辩证唯物主义,有助于培养学生科学世界观和方法论,提高分析、解决问题的能力。例如,讲解抗原后复习提问"鸡蛋是否是抗原?"有的学生不假思索地答"是"或"不是",有的则能一分为二地看问题。通过这个问题既让学生明白应该客观辩证地看问题,不能一刀切,不要绝对化。同时也反映了学生是否真正理解了抗原的含义;在学习细胞因子时,因散在的内容和知识点繁杂,所以针对不同专业、层次的学生,则要求不同,即普遍联系和主要矛盾观点的应用,同时培养学生用发展的、普遍联

系的观点去认识事物,解决问题,从而更好地理解细胞因子的 共性。又如讲免疫系统的功能,须强调它是"一把双刃剑",不 能单一说有利或有害,因为事物的发展是对立统一的,矛盾的 双方在一定条件下是可以转化的,引例到现实生活中,教育学 生积极勇敢地面对暂时的不如意,努力去战胜,从而端正学习 和生活态度,并不断地自我完善。

总之,在《医学免疫学》教学中有目的、有计划、适度地对学生进行德育教育,是智育与德育的统一,是融知识、技能、态度、目标为一体的具体表现之一。只有把教书与育人有机结合起来,才能使广大医学生成为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人,才能培育出精于医术、诚于人品的能承载"健康所系,性命相托"神圣使命的合格的医学人才。

参考文献:

- [1] 古明明. 论医学生的道德素质教育[J]. 教育与职业, 2009 (15). 75-75
- [2] 边藏丽,黄柏青,程松. 医学生思想道德素质状况调查与分析[J]. 西北医学教育,2007,15(5):837-839.
- [3] 冷树青,姚萍. 略论德育教育结合医学专业教育的实践途径[J]. 中国成人教育,2006(2):34-35.
- [4] 邓军,叶庆佾,阎衡. 提高皮肤科临床教学质量的探讨「IT. 重庆医学,2008,37(10):1121-1122.
- [5] 李雪,黄雪雷. 德育教育结合医学专业教育若干问题思考 [J]. 中国成人教育,2007(3):125-126.
- [6] 李春秋. 教师职业道德的特点,高等学校教师职业道德修养[M]. 2版. 北京:北京师范大学出版社,2006.
- [7] 董玉香. 生物教学中实施德育教育的可能性及策略[J]. 河南农业,2008(22):35.
- [8] 杨玲. 高职德育与学生健全人格塑造[J]. 吉林大学学报: 社会科学版,2010,31(3):164-166.

(收稿日期:2012-01-12 修回日期:2012-03-04)

• 医学教育 •

通过临床教学途径晋升专业技术职称的实践

康 莲,杨秀江△,邱 明,赵 鸣 (重庆市大足区人民医院科教科 402360)

doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2012.15.042

文献标识码:B

文章编号:1671-8348(2012)15-1548-02

对以培养合格的临床医生为目标的医学教育来说,临床教学是其必不可少的组成部分[1-4]。特别是在医患关系紧张的今天,医疗矛盾突出,对医学生的临床教学显得尤为重要[5-6]。因此,临床带教老师的教学能力高低至关重要,它直接影响学生的临床实际操作能力、职业道德、医患沟通技巧、法律意识等。本院为重庆医科大学教学医院,作为基层医院,为了更好地贯彻实行国家教育方针和培养医学人才,鼓励教师努力做好临床教学工作,提高自身教学理论水平和实际业务能力,并规定医务人员晋升专业技术职称必须通过临床教学考核,主要包括教学讲课和教学查房考核,方可有资格申报上一级技术职称。现将近5年来的实践结果报道如下。

1 制度建立

随着中国人民健康水平的提高,各级医院将是向集医疗、教学、科研为一体的综合性医院发展,严格的医疗质量控制、规范的临床教学管理和开展医学科研将大大提升医院的核心竞争力[7-9]。本院作为一所年轻的教学医院,为了强化临床医务工作者的教学意识,鼓励他们积极从事临床教学工作,保质保量完成教学任务,从2007年就制定了医护人员晋升专业技术职称必须完成当年的教学任务,临床带教学生评价满意率在80%以上,并通过教学讲课和教学查房考核,方可申报晋升上一级职称。临床医生未参与教学工作和教学讲课、教学查房考核不合格者不予晋升。

2 考核标准

教学讲课标准参照"重庆医科大学临床学院教师讲课评价表"标准执行。教学查房标准参照"重庆医科大学教学医院教学查房评分表"、"重庆医科大学附一院护理教学查房评分表"标准执行。

3 考核办法

主要采取了平常测评与集中考核相结合的办法。平常测评就是通过每月的教学质量考核和向实习生发放调查表对带教教师进测评;集中考核就是对拟晋升职称者在申报前夕进行教学讲课和教学查房集中测评。晋升中级职称考核由院内高级职称相关专业技术人员分别组成教学讲课和教学查房考评小组,按照标准集中考核,当场评分后交人事部门统计,最后按平均分数计算。晋升高级职称考核由医院聘请重庆医科大学附一院相关专业教授到本院对拟晋升人员进行教学讲课和教学查房考核,当场点评,当场评分。

4 考核效果

4.1 拟晋升高级职称医务人员临床教学考核情况 5年来考核拟晋升高级职称的医疗、医技、护理人员共34人次,考核情况见表1。

表 1 2007~2011 年拟晋升高级职称医务 人员临床教学考核情况

年份	考核 人数	教学讲课			教学查房		
		最高分	最低分	总平均分	最高分	最低分	总平均分
2007	5	71.00	58.50	63.28	65.00	40.50	53.38
2008	6	73.50	60.00	76.50	75.00	59.33	70.10
2009	10	87.25	63.50	77.42	78.52	72.13	75.46
2010	5	92.70	73.60	85.14	89.40	82.00	86.46
2011	8	89.10	82.50	86.06	89.38	83.25	86.79

4.2 拟晋升中级职称医务人员临床教学考核情况 2009~2011年拟晋升中级职称的医疗、医技、护理人员考核情况见表2。

表 2 拟晋升中级职称医务人员临床教学考核情况表

年度	考核 人数	教学讲课			教学查房		
		最高分	最低分	总平均分	最高分	最低分	总平均分
2009	23	92.33	77.67	86. 22	92.33	82.33	88.56
2010	27	92.86	79.34	86.80	93.13	83.48	88.96
2011	7	91.80	83.42	88.23	92.83	84.21	89.52

5 体 会

本院是重庆医科大学的教学医院,采取临床教学与职称晋升挂钩的目的主要是为了在医院营造一个良好的教学氛围,强化医务人员的教学意识,提高带教老师的理论水平和教学能力,做到以教促医,教学相长,从而提高整个医院的业务技术水平。从执行5年来的情况看,医院医务工作者逐渐开始重视临床教学工作,教学讲课、教学查房能力逐渐提升,临床教学水平有所提高。过去,临床老师大多只重临床轻教学,对实习同学只带不教的现象比较严重。通过实施职称晋升需通过临床教学考核后,这一现象有了很大改观:(1)提高了医务人员的教学意识,增加了临床带教教师教学的主动性[10-12]。人人都知道

晋升职称必须首先要过教学关,教学讲课、查房被淘汰,职称晋升就无从谈起。过去如果说更多是被动去完成教学任务的话,现在更多是主动带领学生去查房,去给同学讲授一些临床知识,颇受同学的欢迎。(2)提高了带教老师的理论水平。参加教学查房、教学讲课的老师之前必须做好充分的准备,需要从平时做起,将平常临床活动中收集到的资料进行整理、分析,并查找大量资料文献提升自己,将自己的水平展现给大家,准备的过程就是学习提高的过程。从表 1~2 可以看出,教学讲课、查房的水平逐年提高,达到了预期的效果。(3)增强带教能力和讲课技巧。考核过程中考核老师在现场要进行点评,指出优、缺点,使被考核者知道自己的问题所在,不断积累、不断修正,从而提高了教学能力。(4)给临床青年教师提供了一个学习的机会,通过观摩学习,更多青年教师知道如何去开展、搞好教学工作。

从执行几年的情况看,也有不少问题:(1)整体看教学讲课、查房分数不高,从理论水平、讲课技巧、查房示教等方面都存在许多不足,有待进一步提高;(2)只注重了教学讲课、查房集中考核,平常的教学测评与职称晋升结合还不够紧密,有待完善;(3)有可能有人为因素参与,影响公正。但总体趋势是好的,只要坚持不懈,相信本院的医疗、教学质量一定会有质的飞跃。

参考文献:

- [1] 陈丽仙,卢传坚. 医学院校临床教学质量监控体系的优化 与实践[J]. 中华医学教育探索杂志,2011,10(3):264-266.
- [2] 杨春红,黄小燕,廖唐洪,等. 构建医院临床教学动态管理体系,提高实习生培养质量[J]. 赣南医学院学报,2011,31(5):718-719.
- [3] 陈超. 内科临床教学的实践与思考[J]. 安徽医学, 2011, 32(9):1332-1333.
- [4] 周峰. 浅谈如何提高外科学临床教学质量[J]. 当代医学, 2011,17(31):161-162.
- [5] 彭侃夫,吴雄飞.重视医学生临床教学之我见[J].重庆医学,2009,38(2):227-228.
- [6] 范顺阳,张德银.临床教学中医患沟通技能培训方法探讨 [J],中国医学创新,2011,8(33):147-148.
- [7] 朱锡光,黄旭东,王秀薇,等. 浅谈医院质量控制与临床教学[J]. 重庆医学,2008,37(1):40-44.
- [8] 杜明娟. 规范临床教学管理 提高整体教学水平[J]. 中国 医药指南,2011,9(4):174-176.
- [9] 吴德华,刘莉,陈龙华,等.用科学发展观强化对临床教学管理的认识与实践[J].山西医科大学学报,2009,11(4):471-473.
- [10] 吴敏,陈捷. 浅谈综合医院临床教学面临的困境及对策 [J]. 中国实用医药,2011,6(15):266-267.
- [11] 刘淑萍. 急诊科临床带教中存在的问题分析与对策[J]. 中国高等医学教育,2011(10):87.
- [12] 伍军伟. 浅谈医学生的临床带教[J]. 中国医药指南, 2011,9(32):230-231.

(收稿日期:2012-01-12 修回日期:2012-02-13)